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Megoldókulcs az esszé javításához (2. forduló, középdöntő) 

 

Szempontok Műveletek, tartalmak Pont 

Feladatmegértés, 
tématartás, a lényeg 
kiemelése 
*Zárójelben a 
részpontok 
megoszlása 

A versenyző a feltett kérdésben szereplő valamennyi 
részelemre kitér (vázolja a korszak főbb problémáit, kitér 
Széchenyi, Kossuth és Wesselényi elképzeléseire, az 
ellenzéki reformprogramra) 
(Elemenként 1 pont, összesen 4 pont). Ha valamelyik 
részelem hiányzik, elemenként 1 pont levonás! 
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Tájékozódás térben 
és időben 

Az alábbi évszámok és helyszínek szerepelnek: 
A versenyző mondanivalóját a téma térbeli és időbeli 
keretei között adja elő. 

- Rögzíti, hogy reformkorról 1830-1848 között 
beszélünk, Magyarország a Habsburg Birodalom 
része (1 pont) 

- Széchenyi művei közül legalább egynek a 
keletkezési évszámát megemlíti (1 pont) 

- Időben elhelyez legalább egy reformországgyűlést 
(1 pont) 

- Fogalmazásában megemlít legalább három olyan 
helyszínt, mely fontos a reformkor szempontjából 
(pl. Pozsony, Bécs, Széchenyi gyakorlati 
alkotásainak egyik helyszíne). Bármely egyéb, a 
téma szempontjából fontos helyszín említése 
pontot érdemel) (3 pont) 

A téma szempontjából fontos és releváns egyéb évszámok 
és helyszínek említése fentieken kívül szintén pontot ér, de 
hat pontnál több nem adható! 
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Szaknyelv 
alkalmazása 

Helyesen használja a témával kapcsolatos általános és 
konkrét fogalmakat: 
Használja a következő általános történelmi fogalmakat: 
(rendi) országgyűlés, jobbágyság, nemesség, abszolút 
monarchia (királyság), reform, ellenzék, párt, nemzetiség 
(a felsoroltakból legalább hármat említ) (3 pont) 
Használja a következő konkrét történelmi fogalmakat: 
örökváltság (önkéntes, kötelező), érdekegyesítés, Pesti 
Hírlap, Ellenzéki Nyilatkozat, államnyelv, (Országgyűlési) 
Tudósítások, törvény előtti egyenlőség, közteherviselés, 
népképviselet,  politikai nemzet (a felsoroltakból legalább 
négyet említ) (4 pont) 
A téma szempontjából fontos egyéb fogalmak és nevek is 
pontot érhetnek.  
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Mellékelt források 
használata 

A versenyző beépíti fogalmazásába a megadott 
forrásokban szereplő információkat és azokból 
következtetéseket von le:  
1. forrás: Megállapítja, hogy Széchenyi a 
jobbágyfelszabadítás mellett érvel, programjában az 
önkéntes örökváltságban látja a megoldást. (2 pont) 
2. forrás: Széchenyi egyik fő műve a Hitel, melyben 
javaslatot tesz az ősiség eltörlésére, mivel az akadályozza 
a nemesség hitelhez jutását, a modernizációt. (2 pont) 
3. forrás: A versenyző megállapítást tesz Magyarország 
gazdasági helyzetéről: az ország elmaradottságát a 
közlekedési nehézségek is fokozzák, a fejlődés záloga a 
kereskedelembe való bekapcsolódás (ehhez utakra van 
szükség) (2 pont) 
4. forrás: Wesselényi Balítéletek című művében rávilágít a 
nemesség és jobbágyság között feszülő ellentétekre. A 
kibontakozást az érdekegyesítésben látja, mely a 
reformprogram egyik fő eleme lesz. (2 pont) 
5. forrás: Kossuth gondolatai összegzik a reformkor céljait: 
jobbágyfelszabadításra (kötelező örökváltság), 
közteherviselére, népképviseletre van szükség. Utal arra, 
hogy a végső cél az alkotmányos monarchia kialakítása (3 
pont) 
Bármely, a forrásokhoz köthető egyéb megállapítás és 
következtetés is pontot érhet! 
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Eseményeket 
alakító tényezők 
(tartalom) 

- Rögzíti, hogy Széchenyi szerint a Helytartó Tanács 
jogkörének növelésével csökkenteni lehet a 
közvetlen függést Bécstől (1 pont) 

- Megállapítja, hogy Széchenyi a Stádiumban 
nyilvánosságot követel, ez a reformprogram fontos 
célkitűzése lesz (1 pont) 

- Rögzíti, hogy Széchenyi és Kossuth politikai célja 
nem különbözik egymástól, de más eszközöket 
választanak annak megvalósításához (1 pont) 
Kossuth módszere – Széchenyi szerint - 
veszélyezteti a békés reformokat és az országot 
forradalomba taszítja (1 pont) 

- Rögzíti, hogy a modernizációs elképzelések viták 
során formálódtak, leginkább Kossuth és Széchenyi 
között. Széchenyi a gazdasági fejlődést tartotta 
elsődlegesnek, a közjogi kérdéseket óvatosabban 
és később kívánta rendezni. (2 pont) 

- Rögzíti, hogy az ősiség törvény és a háramlási jog 
eltörlése kellett ahhoz, hogy a tulajdonos szabadon 
rendelkezhessen birtokával. A nem nemesek 
földhöz jutáshoz való jogának megadásával 
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szükségessé vált a törvény előtti egyenlőség 
törvénybe iktatása (3 pont) 

- Utal arra, hogy a létrehozott Nemzeti Kaszinó és a 
lóversenyek révén az úri társaságnak lehetősége 
nyílt a kötetlen találkozásra, Széchenyi így akarta 
bevonni a főnemeseket a reformok megvitatásába 
és megvalósításába (2 pont) 

- Megállapítja, hogy Kossuth a Pesti Hírlapban 
megjelenő vezércikkeiben a korszak jelentős 
politikai kérdéseivel foglalkozott. Ezeknek 
köszönhetően vált a Pesti Hírlap az ellenzék 
legjelentősebb fórumává (1 pont) 

- Utal arra, hogy Kossuth a védővám bevezetésével 
akarta segíteni a magyar gazdaság fejlődését, 
ennek érdekében 1844-ben létrehozta az Országos 
Védegyletet (1 pont) 

- Utal arra, hogy a reformországgyűlések egyik fő 
törekvése a magyar nyelv ügye volt. Az 1830-as 
országgyűlésen az első tényleges reformok is ezzel 
kapcsolatban születtek, 1844-ben pedig a latin 
helyett a magyar lett a hivatalos nyelv (3 pont). 

- Megállapítja, hogy ebben az időben az egyre több 
helyen zajló politikai élet újabb színtere jelenik 
meg: a pártok. Rögzíti, hogy a fontolva haladó 
Konzervatív Párt 1846-ban, az Ellenzéki Párt 1847-
ben alakult meg (3 pont) 

Fentieken felül a versenyző helyes, a témához tartozó 
egyéb megállapításai, következtetései is pontot érnek! 
 

 
 
 

Megszerkesztettség, 
nyelvhelyesség 

A versenyző koherens, súlyos nyelvhelyességi és 
helyesírási hibáktól mentes, logikusan szerkesztett 
szöveget alkot. 
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Tesztfeladatok megoldása: 

1 - b 

2 - c 

3 - a 

4 - b 

5 - b 

6 - a 

7 - c 

8 - b 

9 - c 

10 - b 

11 - c 

12 - b 

13 - a 

14 - b 

15 - a 

16 - c 

17 - b 

18 - c 

19 - b 

20 - c  

 

 

 

 

 


